

С учетом изложенного, а также в связи с тем, что по делу не требуется собирания или дополнительной проверки доказательств, обстоятельства дела установлены полно и правильно, но допущена ошибка в применении норм материального права, состоявшиеся по делу судебные постановления отменены и вынесено новое решение – об отказе Х. в иске. Таким образом, правильное применение и толкование норм материального права должно способствовать недопущению ошибок в судебной практике.

УДК 343.914(476)

*Л. А. Шараева*

### **ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ ДЕЯНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Криминологическая наука с первых дней ее появления ставит перед собой задачу отыскать ответ на вопрос: «Что есть причина преступности?». По существу, данных причин огромное множество, одной из таких причин является наркотизм. Актуальность данной проблемы, а именно борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, не нуждаются в доказательствах. С древнейших времен известно, что наркомания – это болезнь, приносящая вред обществу до настоящего времени. Особо пагубным является злоупотребление наркотических средств среди молодежи, ведь это приводит к поражению настоящего и будущего мирового сообщества. Результатом распространения наркомании становится конфликт личности. Очевидно, что для пресечения распространения данного процесса необходимо проводить профилактическую борьбу с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

В Республике Беларусь с 2007 года происходит увеличение числа преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. В 2007 году выявлено 4 152 преступных деяния, в 2010 – 4 352, в 2013 – 4 871. И если в 2007 году преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, составляли 2,3 % от всех преступных деяний в Республике Беларусь, то в 2010 – уже 3,1 %, а в 2013 – 5 %. По итогам девяти месяцев 2014 года выявлено 5 341 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Их удельный вес вырос до 7,44 %. На сегодняшний день в мире нет единого подхода в отношении комплекса противоправных действий, подпадающих под понятие незаконного оборота наркотических средств. Однако для решения данной проблемы необходимо выработать механизм борьбы с незаконным оборотом наркотиков в рамках мирового масштаба.

Ведь для некоторых государств могут быть уголовно не наказуемыми действия, сопряженные с совершением отдельных стадий незаконного оборота наркотических средств, но ответственность за такую деятельность все же должна быть предусмотрена. В случае непризнания в национальном законодательстве всех стадий оборота наркотических средств незаконными могут возникнуть проблемы привлечения виновных лиц к уголовной ответственности. С этим положением связана еще одна проблема, а именно вопросы экстрадиции. В силу мирового масштаба проблемы незаконного оборота наркотических средств, институт экстрадиции может возникнуть только лишь при условии, когда деяние рассматривается в качестве преступного в обоих государствах, решающих вопрос о выдаче. В противном случае лицо, совершившее данное преступление, останется безнаказанным. В целях организации эффективной борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, представляется целесообразным для начала регламентировать понятие незаконного оборота наркотических средств.

Так, в ст. 1 Единой конвенции о наркотических средствах 1961 г. незаконный оборот наркотических средств определяется как «культивирование или любое действие по сбыту наркотиков в нарушение постановлений настоящей Конвенции». Данная трактовка понятия не совершенна, она состоит из абстрактных альтернативных формулировок.

Более конкретизированное понятие незаконного оборота наркотических средств содержится в п. 1 и 2 ст. 3 Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г. Действия, которые предусмотрены данной конвенцией, условно могут быть поделены на действия, непосредственно относящиеся к незаконному обороту наркотических средств, и на действия, способствующие осуществлению данных противоправных деяний.

Таким образом, можно сказать, что отсутствие единого понятия «незаконный оборот наркотических средств», имеющее место в доктрине международного права, не лучшим образом влияет на организацию сотрудничества государств в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и повышению эффективности правотворческой деятельности на национальном уровне, а лишь ведет к снижению ее эффективности. Несмотря на это, общее понятие, единое для всех государств, имеет место быть и находить отражение в международно-правовых актах, однако, имплементируя его в национальное законодательство, законодатель должен его конкретизировать.

С учетом вышеизложенного возникает необходимость приведения законодательства Республики Беларусь в соответствие с международными соглашениями, регламентирующими сотрудничество государств в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. Следовательно, должна предусматриваться ответственность за изготовление, транспортировку или распространение не только наркотических средств, но и оборудования или материалов, исполь-

зуемых для изготовления или культивирования наркотических средств или психотропных веществ. Проблема приведения в соответствие национального законодательства международным соглашениям может быть решена путем внедрения в уголовный закон Республики Беларусь отдельной нормы, либо внесением дополнения в ст. 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Наряду с внесением изменений в уголовный закон, можно выделить следующие меры, направленные на борьбу с незаконным оборотом наркотиков:

- торговля наркотическими средствами и психотропными веществами осуществляется в большинстве случаев посредством сети Интернет, несмотря на это, в профильном управлении Министерства внутренних дел Республики Беларусь создан отдел, занимающийся компьютерной разведкой, позволяющей пресечь незаконную торговлю касательно наркотиков;

- поступление сигналов от бдительных граждан и СМИ, количество сообщений по линии наркотиков за девять месяцев 2014 года – 7 128;

- планирование ужесточения уголовной ответственности за сбыт наркотиков и психотропов несовершеннолетним, за их изготовление в условиях нарколабораторий;

- внесение дополнений в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях, которые предусматривают ответственность за появление в общественном месте в состоянии, вызванном употреблением наркотических средств, психотропных веществ без назначения врача;

- внесение дополнений в ст. 228 Уголовного кодекса Республики Беларусь, квалифицирующих как контрабанду, данные изменения позволят наиболее эффективно противостоять наркопотокам.

Таким образом, совершенствование и укрепление правоохранительных институтов государства, осуществляющих противодействие наркопреступности, является реакцией общества и государства на стремительное распространение масштабов незаконного оборота наркотиков. Перечисленные выше меры можно определить как стратегию уголовно-правовой борьбы с наркотизмом.

УДК 347.155.5

*Д. Н. Шашенко, Е. О. Богданович*

## **ОГРАНИЧЕНИЕ ДЕЕСПОСОБНОСТИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Алкоголизация населения является одной из актуальных проблем в нашей стране. Решением данной проблемы занимаются органы внутренних дел, органы прокуратуры, местные исполнительные и распорядительные органы.